



在抗击新冠肺炎疫情的战役中，火神山医院在千万网民的注视下十天内拔地而起，这个新晋“网红”为缓解武汉疫情起到了重要作用。短短十天，从设计图纸到竣工，火神山医院的建设者们到底是怎么完成的？

最牛医院十天造好 火神山医院为何成为“网红”

从图纸到基建，分秒必争

1月23日13时，建设火神山医院的要求下达，仅过了78分钟，在“非典”时期小汤山医院的基础之上修订完成的火神山医院整体设计图纸，就已送到相关单位。

一个60余人的项目组仅用5小时，就完成了场地平整设计图，24小时完成方案设计图，60小时交付了全部施工图。

为了能够更快地竣工，1月23日图纸还在设计时，火神山医院建设单位就已经开始了前期准备。

建设指挥部成立，协调组织施工单位迅速行动，人员和设备连夜进场，分秒必争。短短一天，我国建设者就从春节假期模式切换成了“基建狂魔”的工作状态。

经过上千人、上百套机械设备一天一夜的连续奋战，截至1月24日晚上，火神山医院选址处累计平整场地5万平方米，相当于7个足球场那么大；挖掘土方15万立方米，足以填满57个游泳池，一座小土山被连夜铲平。

海量物资大集结，实力尽显

火神山医院的建设物资需求量巨大：箱式板房需1600间，各类门多达1500樘，混凝土需求达1.4万方，HDPE膜需求量达10万平方米。

火神山医院采用的装配式建筑技术所需要的箱式房，一部分是全新的，一部分是建设单位拆了5个在武汉其它项目工地的临建房，消毒后运过来的。

一家企业物资不够，多家企业来凑，甚至还用多家企业的多种型号来“拼单”。另外，也有很多企业给火神山医院建设捐助了很多的物资。



科学设计无污染，安全环保

作为一所传染病医院，火神山医院在设计上充分考虑到了一线医护人员的安全。

医院以“洁污分流、医患分流、人物分流”为原则，采用严格的“三区两通道”设计，医护人员按“清洁区—半污染区—污染区”的工作流程布置工作区域。战地医院形式具有特殊的空间布置，把患者和医护人员活动空间作了有效隔离。医院有严格的污染区和洁净区划分，采取“双分离”设计。

火神山医院还铺设了5万平方米的防渗膜，覆盖整个院区，确保污染物不会渗透到土壤水体中，同时医院安装了雨水、污水处理系统，经过两次氯气消毒处理达标后才可排出。

医院每间病房均分别单独设置不循环利用的新风系统和排风系统，它们共同构成负压系统，使病房保持新鲜空气的持续供应，排出气体经消毒后才会排到空气中。固体废物则集中焚毁，确保医院不造成环境污染。

5G技术全覆盖，“网红”直播

箱式板房组成了火神山的“躯体”，要让这个“躯体”活起来，还有赖于看不见的信息化系统，5G、云计算等先进的技术派上了用场。

电信公司为火神山医院提供方案规划、通信设施建设维护、重大保障、应急通信等一揽子服务，在2月1日火神山医院正式交付前全面完成医院固话、光纤、4G和5G网络覆盖，以及医疗上云、远程会诊等信息化系统建设，为火神山医院按时交付使用提供了5G+云网融合的全方位信息化保障。

建设工地24小时不间断的直播，用的也是5G技术！在线观看人数达到5000万人次，网友们还给施工现场的设备起了不同的名字：小红、小绿、叉酱、铲酱……甚至为施工设备打榜！

一场新冠肺炎疫情使得新冠病毒的可能自然宿主蝙蝠成为众矢之的。

蝙蝠被称为行走的“病毒库”，身上携带了上千种病毒，包括大名鼎鼎的狂犬病毒、埃博拉病毒、MERS（中东呼吸综合征）病毒和SARS病毒等，可自己却没有生病的症状。为什么蝙蝠具有“百毒不侵”的特异功能？

在哺乳动物中，蝙蝠是唯一具有拍翅鼓翼主动飞行能力的。蝙蝠具有非常强大、敏锐的回声定位系统，通过捕捉被物体反射回来的声波来躲避障碍物和捕食猎物。

由于飞行消耗很大，代谢率升高，易产生DNA损伤，但蝙蝠有超强的DNA修复能力。代谢率高了体温也高，蝙蝠的体温一直

维持在40℃左右，但蝙蝠的细胞却能抵抗热压力，使得变异的超强免疫系统一直工作，即便带毒也不会被毒害。

和其他一旦感染病毒，免疫系统立刻发动“战争”，身体进入“发烧”的应急状态不同，蝙蝠被病毒感染后，并不产生症状，因而它能够与在体内潜伏的病毒平衡共处，不会致病或很少致病，从而成为良好的病毒宿主。

蝙蝠的“百毒不侵”是几千万年漫长演化的结果，人类不可能一蹴而就演化出超强的免疫系统，只有通过锻炼和健康的生活方式来提高自身的免疫力。

（本栏自由江苏省科普作家协会协办）

王小娟

蝙蝠为什么能“百毒不侵”？

十万个为什么

为什么有人睡觉时会磨牙？

一些人晚上睡觉时会发出“咯吱咯吱”磨牙的声音，这被称为夜磨牙。夜磨牙的原因较多且复杂：一是睡觉姿势不好。儿童睡觉时经常头偏向一侧，造成咀嚼肌不协调，使受压的一侧咀嚼肌发生异常收缩，因而发生磨牙。二是白天过于紧张、激动或兴奋，使大脑皮质过度疲劳，入睡后就会通过神经反射的作用引起咀嚼肌收缩而出现磨牙现象。有的人用磨牙、咬牙等方式来表达压抑、发怒等感情，如这种状态延续时间较长或成为一种习惯，在大脑皮质相应部位就会产生一个异常兴奋区，晚上睡眠时，该兴奋区如仍很活跃，就会出现夜磨牙。三是咬合系统不正常。咬合障碍是发生夜磨牙最重要的原因，机体以增加牙齿的磨动来去除咬合障碍，这是机体整体协调一致的表现。

其他像胃肠功能紊乱、体内存在寄生虫、缺乏微量元素、换牙期等，都有可能造成儿童夜间磨牙。

眉毛为什么长不长？

眉毛的毛囊的承受力比头发那里的毛囊的承受力小得多，当眉毛长到了一定的长度，毛囊承受不了的时候，眉毛就会停止生长，自行脱落，所以就长不到头发那么长。眉毛脱落的地方过段时间又会重新长出新的毛发，所以我们也不用担心眉毛会掉光。

眉毛的生长和替换也有一定的规律，分为三个阶段：活跃期、休止期、脱落期。眉毛的生长期约为2个月，休止期可长达3至9个月。

为什么跌撞、摔倒后起包不能揉？

小朋友们天性好动，很容易不小心跌撞或摔倒起包，有人说吹一吹、揉一揉就会没那么痛了。其实，这些情况下起包之后是不应该揉的。因为跌撞出来的包是由于损伤处毛细血管破裂、血液循环加快而形成的肿块，此时用力按揉一方面由于摩擦使皮肤受热，皮下血管扩张，会增加出血量，使肿块增大；另一方面，由于不定位的用力，不断挤压，会把更多的血液压迫到血管外，使症状加重。正确的做法是应该先用冰块或冷水浸湿毛巾，放在肿块上湿敷，促使表皮毛细血管收缩，防止皮下继续出血，然后用温水湿敷，促进淤血的吸收。这样，肿包才会更快地消退。

大千世界

奇妙的回音壁现象

在北京著名景点天坛里，有一个巧妙运用了声学原理建造的回音壁。如果一个人站在东配殿的墙下面，而另一个人站在西配殿的墙下面，共同对着墙壁轻声说话，并把耳朵靠近墙面，就能清楚地听见远在另一端的对方的声音。

这种声音是如何传播的呢？人语音的波长不过10至300厘米，远远小于回音壁的半径，所以，一般

可以认为声音是像光一样直线前进的。因为回音壁呈圆弧形状，声音传播一定距离就会遭遇阻碍，发生反射，又因为墙面十分光滑，对声音的吸收很少，所以当声音完成多次反射传入人耳的时候，还能保持十分清晰的状态。因此，回音壁造成的神奇现象完全是回音的功劳。

人们很早就发现了人耳的回音壁效应。所谓的“回音壁效应”，是指在某一声场中，视觉看不到音

源，而听觉能听到声音的有趣而奇特的现象。它并不局限于

“在一个光滑的墙面上”，在露天剧场等公共演出场所也可能遇到。所以在建造露天剧场时，就利用人耳的回音壁效应来增强舞台上的声源，将声音扩大，反射到听众席，使得最后一排的听众也能听得非常清晰。

相互勾连，使松散的泥土抱成了坚实的一团。

莫尼哀有了新的主意，他仿照植物的根系，用细小的钢筋编成花盆的形状，然后在钢筋里外两面都涂抹上水泥砂浆，干燥后的花盆既不怕拉伸也能经受冲击。

钢筋混凝土花盆在巴黎的园艺界很快得到推广。后来，钢筋混凝土技术被成功运用到了建筑业，引发了一场建筑材料的革命。

花匠发明钢筋混凝土

钢筋混凝土是现代建筑最基本的材料，可你知道吗，发明钢筋混凝土的却是一个花匠！

约瑟夫·莫尼哀是19世纪中期法国巴黎的一位普通花匠，他每天都要和花盆打交道。

那时的花盆是用一些泥土和低级陶土烧制而成，很不坚固，一碰就破。他想到

了当时比较流行的混凝土材料，就用水



创新发明我能行

做家乡古井的守护者

徐州市湖滨中心小学三(2)班 马梓霖
指导老师 沈宁

我的家乡徐州是一座古城，以汉墓、汉兵马俑、汉画像石这“汉代三绝”闻名于世。在市区还有几十口历史悠久的古井，隐藏于高楼大厦之间。清冽的井水、久远的传说，使这些古井也成为靓丽的风景线。

从小我就痴迷于城市钢筋水泥之间的那一眼眼清泉，一直想知道家乡到底有多少口古井？它们的现状、水质如何？为了给这些几百岁的“老人家”留下翔实的档案，在老师的鼓励下，从小一年级起，我就踏上了寻访家乡古井的旅程。

可家乡那么大，怎样才能知道有哪些古井呢？在老师的帮助下，我学会了使用文献法、访谈法找井。通过阅读大量的《地方志》，又走访了几十位老人后，我收集到了全市30多口古井的信息。可是，由于近年来家乡发生了翻天覆地的变化，很多老街巷都消失了，其中的一些古井也随之消失。但我没有气馁，花了两年时间逐一寻访，最终找到了其中的27口古井。最后，我又利用学校的实验室对它们多达120项的指标进行了检测，并根据检测结果提出了清除铁丝网、定期检测水质、建立古井档案、开设在线古井博物馆等一系列保护建议。

我的这项研究，无论是寻找到的古井数量、检测指标的项数，都是近年来徐州地区同类研究中最多的。而我提出的一系列建议，也为保护家乡的古井做出了贡献。记得习爷爷曾经说过“绿水青山就是金山银山”，我会继续努力做一名家乡古井的守护者！

（马梓霖同学的《徐州主城区古井水质现状的调查研究报告》获江苏省青少年科技创新大赛一等奖。）

发明的故事



“关心下一代周报”微信
快来扫一扫

